

## Короли Марокко: 350 лет служения своей стране



Сотни людей на улицах размахивают красными флагами и куда-то идут. Что это, революция? Но не революционные лозунги выкрикивают они, а повторяют на арабском, французском, берберском, испанском языках «Да здравствует Король!». И у каждого в руках не только национальный флаг (красное полотнище с зеленой звездой посередине), но и портрет Короля.

Так отмечают патриотические праздники и события в Марокко, Королевстве на севере Африки.

---

**Историческая справка:** *Династия Алауитов воцарилась в Марокко в 1666 году, когда Мулай Рашид ибн Шериф был провозглашен Султаном. Нынешний правитель Мухаммед VI — 23-й Монарх и 3-й Король Марокко.*

---



*Многочисленный марш в защиту марокканской Сахары*

13 марта 2016-го года в Рабате, столице Марокко, состоялось именно такое шествие: три миллиона человек вышли на улицы, неся национальные флаги и портреты Короля. Люди выражали свое возмущение из-за слов Генерального секретаря ООН, который сказал, что Марокко «оккупировало» территорию Сахары. Король в этот день прилетел в Москву для встречи с президентом России; официально — для обсуждения

торговых, религиозных, культурных и других отношений между странами; неофициально, как говорят аналитики, — для того, чтобы заручиться поддержкой Москвы в позиции по Сахаре.



*Король Марокко Мухаммед VI и президент России Владимир Путин*

Россия и прежде выступала за неприкосновенность территориальной целостности Марокко. В конце XIX — начале XX века, когда за раздел этой африканской страны сражались Франция, Великобритания, Испания и Германия, Российская Империя настаивала на сохранении самостоятельности Марокко. Такая поддержка со стороны Императора Николая Второго помогла марокканцам не утратить свою независимость.

Однако первая российская революция 1905-го года стала трагедией не только для русского народа, но и для марокканского: влияние Российской Империи в Африке ослабло, и Марокко оказалось под протекторатом Франции и Испании.

Обрести независимость страна смогла только в 1956 году при Султане Мухаммеде V.

### ***Отец современного Марокко***



Мухаммеда V, деда нынешнего Короля, называют отцом современного Марокко. Любят и ценят Монарха не только в родной стране, но и за ее пределами.

*Осенью 2015-го года в синагоге Нью-Йорка состоялось небывалое действо: прославляли Султана Мухаммеда V (араба! мусульманина!), который, рискуя собственным положением, во время Второй Мировой войны не выдал французским фашистам своих подданных-иудеев. «В Марокко нет евреев, — сказал Султан. — В Марокко есть только подданные».*

*Султан Мухаммед V*

После окончания Второй Мировой войны Мухаммед V начал вести переговоры о независимости своей страны. Это вызвало недовольство французов, и они устроили переворот, в результате которого Королевская Семья отправилась в изгнание сперва на Корсику, затем — на Мадагаскар.

И если во время войны Султан защищал свой народ, то после изгнания Монарха из страны пришла пора народу вступить за своего повелителя. В Марокко вспыхнуло освободительное движение, и французам пришлось отменить монаршую ссылку, которая продлилась около двух лет. В 1955 году Султан вернулся на родину и вступил на престол своих предков, а через год добился признания независимости Марокко.

Еще через год Мухаммед V, получивший наряду с традиционным и прекрасное европейское образование, сменил титул Султана на титул Короля, чтобы подчеркнуть новое направление, в котором движется страна — прогресса и реформ.



*Королевская Семья в изгнании на Мадагаскаре*

## ***Сахара — наша!***

Вторым Королем Марокко стал сын Мухаммеда V, Хассан II. Именно в царствование Хассана II произошло событие, с которого и началась эта статья, — Зеленый марш.



*Зеленый марш*

Несмотря на то, что Марокко обрело независимость, большую часть пустыни Сахара продолжали контролировать испанцы. Осенью 1975-го года Король Хассан II обратился к нации с призывом выйти на мирную демонстрацию, чтобы вернуть южные провинции Королевства. 6-го ноября 350 000 марокканцев, включая женщин и детей, вооруженных только молитвами и портретом Короля, прошли маршем по пустыне. Испанцы были вынуждены покинуть Сахару. Этот день и сейчас с большим размахом отмечают в Марокко как праздник восстановления территориальной целостности, единства народа и Трона в борьбе за независимость.



Король Хассан II

Скончался Хассан II в 1999 году, но помнят и любят его марокканцы по сей день. Пожалуй, Короля можно назвать самым «открытым» Монархом Марокко. Получивший блестящее образование и воспитание (как западное, так и восточное), Хассан II был прекрасным оратором (его выступления интересно слушать, даже если не знаешь языка, настолько выразительны и богаты жесты, мимика и интонации), он охотно давал интервью и выступал на французском телевидении, разъясняя свою позицию и политику, остроумно отвечая на самые каверзные вопросы.

*Присутствие духа не изменяло Королю даже в смертельно опасных ситуациях. В 1972 году на Хассана II было совершено покушение: его самолет подвергся обстрелу. Летчик сумел совершить посадку, но огонь продолжился. Тогда Монарх связался с мятежниками и, представившись бортинженером, убедил их в том, что Король смертельно ранен, а летчики мертвы. Выстрелы прекратились.*

Незадолго до смерти Хассан II так отзывался о своем наследнике, нынешнем Короле Марокко: «Он — это не я. Поэтому не следует ждать от него повторения меня. Достаточно того, что я сумел привить ему два качества... быть патриотом своей родины до полного самопожертвования и оставаться мужественным при любых жизненных обстоятельствах, какими бы трудными они ни оказались».

### **Марокканский «Король-Солнце»**

А обстоятельства, при которых Мухаммед VI взошел на престол, действительно были нелегкими: не прекращался конфликт из-за марокканской Сахары, страна требовала множества реформ, от политических до социальных. Король продолжил политику своих славных предшественников, направленную на то, чтобы «осовременить», модернизировать Марокко, не потеряв при этом традиций, не утратив исконного духа, древнего и прекрасного, как сама африканская земля.

Важными вехами на этом пути стало принятие нового семейного кодекса и новой конституции. Сейчас семейный кодекс Марокко считается одним из самых прогрессивных в арабском мире: благодаря ему женщины стали уравнены в правах с мужчинами. А в 2011 году Король предложил новую конституцию, которую приняли на референдуме почти единогласно. Она расширила права премьер-министра и парламента, закрепила равноправие полов, способствовала демократизации политической жизни.

Эти изменения привели к тому, что количество женщин в парламенте Марокко более чем удвоилось за несколько лет, а среди самых влиятельных женщин-предпринимателей Африки насчитывается 8 марокканок — больше, чем представительниц любой другой африканской страны.

Сейчас приоритетным направлением для Монарха является социальная политика, а также проблемы экологии.



Официальный портрет короля Мухаммеда VI



*Король Мухаммед VI открывает крупнейшую в мире солнечную электростанцию*

Одним из важных достижений в области защиты окружающей среды стал запуск в 2016 году крупнейшей в мире солнечной электростанции. По замыслу Короля, к 2030 году 52% электроэнергии в Марокко будет солнечного, то есть возобновляемого, происхождения. После этого события франкоязычная марокканская газета метко назвала Мухаммеда VI «современным Королем-Солнце».

### **«Все Короли должны быть такими»**



Мухаммеда VI, как, наверное, ни одного другого главы государства, все время окружают люди в инвалидных креслах, на костылях и т. д. Многие из них хранят воспоминания о встрече с Королем как самое прекрасное, что случилось в жизни. Они подчеркивают, что Король общается с ними не как с обездоленными, а как с равными — уважительно, ровно, по-доброму.



*Король Мухаммед VI с Наследным Принцем Мулай Хассаном*

Любовь народа к своему Королю поражает иностранцев. Например, во время недавнего визита Мухаммеда VI в Нидерланды один немец увидел, как тепло встречают Короля марокканцы, живущие в этой стране, и выложил в интернет видео, быстро ставшее вирусным. В нем он говорит, как удивлен смирением



*Король Мухаммед VI во время частного визита в Нидерланды*

Монарха, его желанием быть ближе к своему народу, а особенно — тем, как искренне и сильно любят марокканцы своего Короля. «Все Короли должны быть такими... Его сердце преисполнено доброты, и никто не хочет причинить ему вред.»

### ***Рай на земле?***

Много ли в Марокко проблем (социальных, религиозных, других)? — Очень, очень много, от голода и безработицы до коррупции. Однако курс, по которому движется страна под руководством Короля, — срединный, «царский» путь между разумной модернизацией и живой традицией, религиозностью, — вселяет надежду на то, что все они будут решены. И тогда Марокко сможет послужить уникальным примером для других стран — причем не только африканских и арабских.